

江曼德:是“微笑剑后”,更是“跨界女王”

北京时间7月28日凌晨,在2024巴黎奥运会的女子重剑决赛中,江曼德以13比12击败了东道主选手布列塔尼,完成神奇大逆转,为中国香港拿下本届奥运会的首金,同时也是中国香港在奥运会上获得的第三枚金牌。赢得胜利后,这位被称为“微笑剑后”的中国香港击剑运动员江曼德迅速火上了热搜,人们开始认识这位“跨界女王”,也开始了解她夺冠背后的故事……

一剑封喉,终于可以为胜利而流泪

巴黎奥运会的击剑项目在巴黎大皇宫进行。大皇宫曾是1900年万国博览会主场馆,博览会结束后被保留成为一个公共展览空间,其宏伟的中殿和玻璃屋顶令人印象深刻。

28日凌晨,大皇宫的主角正是江曼德。因为对手布列塔尼是法国人,从进场开始江曼德便感受到了空前的压力。布列塔尼连续得分,江曼德一度陷入1比7的落后局面。江曼德说自己当时觉得“输成这样太丢脸了”。于是她提出换剑的要求。换剑再上场后,江曼德似乎变了一个人,她顽强地将比分扳至10比10,在经过了11平、12平之后,终于把比赛拖入了加时赛“一剑决胜”。

面对全场观众的山呼海啸,面对决定命运的“一剑决胜”,江曼德冷静出手,一剑封喉,13比12,她获得了个人竞技生涯的首枚奥运金牌。

赛后,江曼德喜极而泣:“比赛不是自己的,所以不想输得太难看,我终于没有对不住大家。我终于没有再输了。”



▲江曼德(左)获胜后与教练庆祝

◆江曼德在比赛前

◆江曼德在颁奖仪式上展示金牌

新华社发

三战奥运,终于在巴黎一朝圆梦

这是30岁的江曼德第三次出战奥运。2016年里约奥运会她止步16强,创下香港击剑奥运首胜历史。东京奥运会她止步8强,当时,她在赛后强忍泪水,三度向公众道歉。

事实上,为了站上奥运会赛场,江曼德付出了巨大的努力。在2017年世锦赛前,江曼德遭遇左膝十字韧带撕裂,当时母亲一度要求她退役,但她并不想放弃钟爱的击剑,加速康复,并在手术后3个月就恢复了训练,重返赛场。

两年后的布达佩斯世锦赛,在训练时,江曼德遭遇右膝十字韧带断裂。两年时间里,江曼德的两个膝盖都遭

遇同样的大伤。尽管如此,江曼德还是没有放弃,她坚持训练,也得到了应有的回报——在2018年的泰国曼谷、2022年的韩国首尔、2023年的中国无锡,三次站上了亚锦赛女子个人重剑的最高领奖台。

带着梦想前行,江曼德最大的愿望便是夺得奥运冠军。前两次参赛无缘奖牌的经历,让她更加珍惜第三次踏上奥运舞台的机会,对胜利的渴望让她在一度落后的绝境中沉着应战,一分一分追上,上演了绝地反击的惊险戏码。那个在东京哭着说“对不起”的姑娘,这次可以在巴黎哭着说:“我不敢相信这(冠军)是我。”

除了是一名优秀的击剑选手,江曼德在多个领域都有所涉猎。在击剑之外,她还喜欢芭蕾舞、花样滑冰、跆拳道等运动,练习体育的同时也并未疏于学业,可谓名副其实的女学霸一枚。江曼德先后获得斯坦福大学国际政治学士、中国大学法律硕士、香港中文大学法律博士,是真正的“六边形战士”。

江曼德出生于1994年,是家中独生女,家境优越,热爱运动。谈及自己的成长经历,江曼德总将这一切归功于她的母亲。她曾在访问中透露,母亲一直希望她成为优雅的女孩子,所以让她学习芭蕾舞,但她本人不喜欢,每次上跳舞课都会哭。她反而对隔壁的跆拳道班充满了兴趣,妈妈无可奈何,一方面让她学跆拳

道,另一方面积极寻找其他“优雅的运动”让女儿学习,例如花样滑冰。

母亲希望江曼德成为芭蕾舞者,但她本人却热爱格斗,最终由父亲决定,选择了有“格斗芭蕾”之称的击剑运动。于是从11岁开始,江曼德便开始学剑,先天的优势、开朗的性格,敢打敢拼的战术特点,让她在击剑的道路上越战越勇,如今也终于站上奥运会的最高领奖台。

多个身份、多种经历并没有让江曼德有丝毫懈怠,这位又美又飒的香港甜妹继续在享受人生、做好自己的路上大步向前,如今她的履历中又新添了“奥运冠军”的身份,而她不服输的精神也激励着无数人勇敢向前。

羊城晚报记者 龙希

又美又飒,加冕“奥运冠军”的新头衔

江曼德出生于1994年,是家中独生女,家境优越,热爱运动。谈及自己的成长经历,江曼德总将这一切归功于她的母亲。她曾在访问中透露,母亲一直希望她成为优雅的女孩子,所以让她学习芭蕾舞,但她本人不喜欢,每次上跳舞课都会哭。她反而对隔壁的跆拳道班充满了兴趣,妈妈无可奈何,一方面让她学跆拳

道,另一方面积极寻找其他“优雅的运动”让女儿学习,例如花样滑冰。

母亲希望江曼德成为芭蕾舞者,但她本人却热爱格斗,最终由父亲决定,选择了有“格斗芭蕾”之称的击剑运动。于是从11岁开始,江曼德便开始学剑,先天的优势、开朗的性格,敢打敢拼的战术特点,让她在击剑的道路上越战越勇,如今也终于站上奥运会的最高领奖台。

羊城晚报记者 龙希

“詹库杜”老将领衔 美国男篮有望“回春”



美国队
球员詹姆斯
(中)在比赛中
进攻
新华社发

篮参赛成员包括科比、詹姆斯、韦德、安东尼、霍华德、基德、保罗、波什,终于在决赛中以118比107击败西班牙队。

近几年,美国男篮再次在国际赛场“吃瘪”。2019男篮世界杯,美国队在1/4决赛被法国队淘汰出局。去年的男篮世界杯,美国队在半决赛败给德国队,德国队在决赛战胜塞尔维亚队。

美国“梦之队”几经浮沉

美国“梦之队”首次参加奥运会是1992年巴塞罗那奥运会,齐聚乔丹、“魔术师”约翰逊、巴克利、卡尔·马龙、德雷克斯勒、皮蓬、“大鸟”伯德、大卫·罗宾逊、斯托克顿等篮球巨星。“梦之队”横扫千军,在决赛中以117比85大胜克罗地亚。

随着世界篮球运动的发展,尤其是多名外援在NBA成为巨星,其他男篮强国缩小了与美国队的差距。2002年男篮锦标赛在美国举行,美国男篮只获得第六名,那是以NBA球员为班底的美国男篮第一次在国际大赛中未能夺冠。2004年雅典奥运会,邓肯、艾弗森、詹姆斯、安东尼、马布里、韦德领衔的美国男篮阵容可谓群星荟萃,但在半决赛就输给了吉诺比利和斯科拉领衔的阿根廷。2006年男篮锦标赛(前身),詹姆斯、韦德、安东尼、保罗、霍华德领衔的美国男篮再次在半决赛失利。

连输三届大赛,美国男篮“急眼”了。2008年北京奥运会美国男

第60次“德纳决” 德约科维奇笑到最后

北京时间7月29日晚,巴黎奥运会的网球项目迎来了焦点大战——在男单第二轮比赛中,塞尔维亚名将德约科维奇和西班牙天王纳达尔在罗兰·加洛斯球场上演巅峰对决。随着纳达尔以1比6、4比6输给德约科维奇,第60次“德纳决”也画上了句号。

手握24个大满贯,德约科维奇仍渴望奥运夺冠

代表塞尔维亚出战的德约科维奇尽管已经37岁,但仍在一众“00后”新人中间有着一席之地,现排名世界第二。今年法网,德约科维奇接受了右膝半月板手术,仅仅一个月之后便打入了温网决赛,康复能力让人惊叹。由于世界排名第一的纳达尔退赛,德约科维奇被列为本次奥运会男单头号种子。德约科维奇是第五次参加奥运会,他此前走得最远的一次是在2008年北京奥运会——在男单半决赛上,德约科维奇输给纳达尔后不禁泪洒赛场。可以说,奥运会金牌是手握24个大满贯的德约科维奇职业生涯仅有的遗憾。

此次,在知晓将在第二轮提前面对老对手纳达尔后,德约科维奇充满期待:“除了纳达尔,我没把任何人当作我最大的竞争对手。只要纳达尔还在打球,只要我还在打球,纳达尔永远是我最大的对手。”

“红土之王”重返巴黎,纳达尔再战奥运

和从未尝过奥运金牌滋味的德约科维奇不同,纳达尔在奥运会上的夺冠经历丰富。2008年北京奥运会,纳达尔夺得首枚奥运会单打金牌。2016年里约奥运



德约科维奇在比赛中
新华社发

会,纳达尔和马克·洛佩兹组成男双组合,夺得首枚奥运会双打金牌。

此次参加巴黎奥运会,38岁的纳达尔想再拼一把。当得知自己要和德约科维奇再度隔网相对时,他说:“和德约科维奇的每一次对决,我都遇到了不同的情况,这让比赛更加不可预测。但我总是抱有希望,相信自己,我会尽我最大的努力。”

两位传奇再相遇,输赢已不再重要

男子职业网球选手协会(ATP)数据显示,这场比赛是德约科维奇和纳达尔的第60次交手。在此前的59次交手中,纳达尔29胜、德约科维奇30胜。对于同处职业生涯末期的两位巨头来说,这样的交手显得格外珍贵。

费德勒、纳达尔、德约科维奇,三人共同构成的“三巨头”格局,创造了男子网球的一个伟大时代,他们互相竞争,却又惺惺相惜。岁月不饶人,过往的荣光随着岁月流逝而逐渐暗淡,三人也开始接受年龄增长带来的伤病和力不从心。费德勒退役,纳达尔状态不再,德约科维奇还能坚持多久也要打个问号。

第60次“德纳决”,以纳达尔的失败而告终。所有人都知道网坛“三巨头”的时代真的落幕了,但纳达尔却并不那么认为:“我与德约科维奇的比赛不一定是最后一舞。”

羊城晚报记者 龙希 实习生 周翰章

广东省联赛

东莞云浮中山锁定八强席位



里夫斯现身省联赛赛场

广东省篮协 供图

7月28日,珠江啤酒·2024广东省男子篮球联赛结束了常规赛第九轮的争夺,本赛季常规赛已接近尾声,小组出线格局逐渐明朗。上赛季冠军东莞队和云浮队均取得全胜战绩,锁定小组头名直接晋级;中山队虽然在本轮输球,但仍锁定小组第一晋级八强。

值得一提的是,省联赛高级战略合作伙伴准者体育品牌形象代言人、NBA湖人队球星奥斯汀·里夫斯的“2024里夫斯中国行”首站来到广州,并于27日晚在广州队主场花都体育馆观看了广州队对阵东莞队的比赛。

在A组,东莞队以110比63大胜广州队,省联赛九连冠得主火力全开,以全胜战绩昂首挺进八强。本组的形势已经非常明朗,清远队和广州队将获得参加八强附加赛的机会。

B组的云浮队同样以7战全胜的战绩锁定头名。在云浮主场击败湛江队的比赛中,云浮现场举行了颁奖仪式,为省联赛第17位“千分先生”李国庆颁发了纪念奖杯。阳江队的姚坤也在本轮解锁千分大关,成为省联赛第18位“千分先生”。

在C组,河源队和佛山队同样取得6胜1负的成绩,河源队以相互间净胜分优势排在榜首,佛山队排名第二。排在第三的汕头队也锁定了附加赛席位。

D组的中山队以8胜1负的战绩提前出线,取得6胜3负的潮州队锁定小组第二。本组最后一个附加赛席位,将在河源队和佛山队之间产生。河源队在最后一轮结束后才能明朗。

羊城晚报记者 郝浩宇

粤超联赛

佛山维京队与深圳易胜队会师决赛

7月28日,“酷草科技”第12届粤超联赛半决赛和保级大战在肇庆新区体育中心体育馆进行,经过激烈争夺,佛山维京队与深圳易胜队战胜各自对手会师决赛,常规赛第8名珠海锐动队则战胜澳门千叶队成功保级。

珠海锐动队与澳门千叶队的对决,是粤超历史上的第五次保级大战,两队在常规赛仅相差3分,整体实力十分接近。上半场两队打得难分难解,珠海锐动队首先取得领先,并将一球优势保持到上半场结束。下半场,珠海队依旧贯彻上半场的高位逼抢和主动进攻的技战术,而澳门队也做出了反攻的姿态,并在比赛还剩8分钟时打起“超人战术”,可惜只开花不结果,最终珠海锐动队以1比0拿下这场保级战。

两场半决赛堪称冰与火的对决。佛山维京队和潮汕恩祈FC队这对老对手,在常规赛就曾激战成和,此番较量也相当激烈。最终佛山维京队点球战胜对手,历史上首次闯进决赛。

第二场半决赛深圳易胜队和碧波联队则是青年军之间的对话,双方在快速的攻防转换中打出精彩对决。最终,深圳易胜队凭借强大的实力和技战术执行力以6比2战胜对手,昂首进入决赛。

8月4日,第12届粤超联赛将进行决赛和季军战,佛山维京队将与深圳易胜队上演巅峰对决,象征粤超联赛最高荣誉的五足紫砂冠军鼎究竟花落谁家,让我们拭目以待!

羊城晚报记者 柴智